

乌龙茶的品种

乌龙茶属于半发酵茶，发酵度在 30%-70%之间，其干茶的颜色从翠绿色到乌褐色都有。乌龙茶由宋代贡茶龙团、凤饼演变而来，创制于 1725 年（清雍正年间）前后。

乌龙茶是中国茶的代表，按产地不同分为广东乌龙茶、台湾乌龙茶和福建乌龙茶。广东乌龙茶有凤凰单丛、凤凰水仙、岭头单丛。福建乌龙茶分为闽南的铁观音、黄金桂、本山、毛蟹、色种；闽北的大红袍、铁罗汉、白鸡冠、水金龟、肉桂、奇兰。台湾乌龙有冻顶乌龙茶、白毫乌龙、包种茶等。

乌龙茶的品质特征

乌龙茶综合了绿茶和红茶的制法，其品质介于绿茶和红茶之间，既有红茶浓鲜味，又有绿茶清芬香并有“绿叶红镶边”的美誉。品尝后齿颊留香，回味甘鲜。匠人们制作时要求采摘两叶一芽的鲜叶。而枝叶连理，大都是对口叶，芽叶已成熟。乌龙茶茶汤的香味一般是花香果味，从清新的花香、果香到熟果香都有，滋味醇厚回甘，略带微苦亦，能回甘，而是最能吸引品饮者的茶味。乌龙茶属于温凉的茶品。

名优乌龙茶

1. 认识凤凰单丛的茶性

中国十大名茶之一的潮州凤凰单丛，产自中国乌龙茶之乡——凤凰镇，其地处广东潮州潮安县北部山区，是广东省最古老的茶区。凤凰山脉由数量众多的大小山峰和丘陵簇拥而成，这里有粤东第一高峰凤鸟髻山和国内稀有的四代天池之一的乌岵山天池，海拔 320—1498 米。她属亚热带季风气候，气候温和，因此天气特点是日照短，云雾雨量多，冬春来得早，春寒去的迟，非常有利于茶叶的生长。由于凤凰单丛茶品质优异，便成为清朝庭贡品和中国名茶之列。

凤凰单丛的品种繁多。单丛是凤凰茶的品质档次，即茶叶采用单株采摘，单丛制作，成茶达到条容，色泽，香气，滋味，汤色具佳的标准称为单丛。凤凰单丛是指在潮安县凤凰山的自然条件下，从水仙品种中选育出来的优异单株及其培育的出来的品种，品系和株系，采用独特的加工工艺，采制而成的独具有类似多种天然花香和特殊韵味品质的乌龙茶。根据不同的分类条件，凤凰单丛可以划分成不同的品种。

表 1：凤凰单丛的品种

划分的依据	品种
叶片的大小分	大叶种、中叶种、小叶种
按叶色分	乌叶、赤叶和白叶

按采摘期分	特早芽种、早芽种、中芽种和迟芽种
按成茶的香型分	黄枝香、芝兰香、玉兰香、蜜兰香、杏仁香、姜花香、肉桂香、桂花香、夜来香、茉莉香

目前，按成茶的香型分类是凤凰单丛分类最通行的分类方法。

凤凰单丛的品质特征是：外形条索紧结，色泽乌褐明亮，香气幽雅，有细锐的芝兰花香，滋味醇厚鲜爽，回甘力强，汤色橙黄明亮，极耐冲泡，有明显的高山老枞“特韵”，称之为“山韵”。

表 2：凤凰单丛品质特征表

品种	外形	内质
凤凰单丛	茶条挺直肥硕，色泽黄褐似鳝鱼皮之色	香气具有天然花香，香高持久，滋味浓郁、鲜爽、甘润，具有独特的山韵蜜味，汤色清澈似茶油之色泽，叶底青蒂、绿腹、红镶边，耐冲泡，8泡有余香。

2. 认识铁观音的茶性

铁观音产于福建省泉州市安溪县，发明于 1725—1735 年，属于乌龙茶类，是中国十大名茶之一。安溪铁观音是乌龙茶的极品，其品质特征是：茶条卷曲，肥壮圆结，沉重匀整，色泽砂绿，整体形状似蜻蜓头、螺旋体、青蛙腿。冲泡后汤色金黄浓艳似琥珀，有天然馥郁的兰花香，滋味醇厚甘鲜，回甘悠久，俗称有“音韵”。铁观音茶香高而持久，可谓“七泡有余香”。

3. 认识大红袍的茶性

大红袍产于福建武夷山是中国十大名茶之一。大红袍是武夷岩茶中的极品，其品质特征是：外形条索紧结，色泽绿褐鲜润，汤色橙黄明亮，叶片红绿相间。品质最突出之处是香气馥郁有兰花香，香高而持久，“岩韵”明显。

4. 台湾冻顶乌龙茶

台湾冻顶乌龙茶产自台湾，茶区海拔 1000—1800 公尺，在台湾高山乌龙茶最负盛名，被誉为“茶中圣品”。冻顶乌龙茶汤清爽怡人，汤色蜜绿带金黄，茶香清新典雅，香气清雅，因为香气独特据说是帝王级泡澡茶浴的佳品。